

宁波人文地图

责编 乐建中 美编 徐哨 照排 车时超
2018年9月23日 星期日



慈城的早晨

江北区的慈城是个低调又奢华的古镇。

清晨，走进慈城，仿佛走进了古风悠悠的江南画卷，古老的建筑、淳朴的民风、幽深的街巷……这些被时光保留下来的美好，顷刻弥漫了人的视线。

慈城古镇贮存着光阴，光阴里珍藏着一个故事。与错落有致的古建筑一样，慈城的市井烟火，更是古镇不可缺少的灵动风景。

东方还未露出鱼肚白，民生路上熟睡的猫被陈亚芬生炉子的声响所惊醒。炉火渐红，映照作坊，陈亚芬制作起灰汁团、乌馒头、油包等带有慈城标签的点心。成型之后，她将这些点心放在蒸笼里蒸，待天亮后，供顾客选购。陈亚芬从24岁嫁到慈城后，就在老街开始了这样的生活状态。屈指一算，已经有30多年光景。如今，她的腰肢已不再纤细，手指也不再嫩滑，而她制成的各种点心，还保留着原汁原味。

在民生路的另一头，街巷保洁员在扫着深夜从树上飘下的叶子，同时把垃圾桶里的垃圾收拾干净。晨起的大叔，在家门口吃着热乎乎的面条，来补充一下能量。

丁新路旁，一家大饼油条店里，男人忙碌着做着葱油大饼，女人在油锅里炸着油条。喷香的大饼、焦黄的油条和冒着热气的豆腐，似乎是古镇早餐的绝佳搭配。夫妻俩在工作台上一刻不停，他们无法抽出时间给食客找钱。每天的营业款放在一只大碗里，食客凭诚信自行找兑。

小吃店里，一对老人面对面吃着馄饨，中间放着一笼小笼包。老人头发花白，戴着老花镜，吃得有滋有味。阳光透过破旧的屋檐，两碗馄饨上腾的热气，映衬着两张刻着岁月纹路的脸。

民主路上，送报的投递员骑着自行车，把散发油墨香味的报纸送到订户手里。老人搬出椅子，坐在家门口细细品读报纸，这是他早晨生活的标配。上学的孩子在亲人的陪同下陆续走进校园。孔庙外公园里，人们在强身健体。大阳在慢慢升高，老人在庭院里打理家务。不紧不慢的生活节拍，与20公里外的市中心城区相比，明显舒缓了一大截。

慈城的早晨过滤掉许多莫名的浮躁，一些柴米油盐的抱怨和不快，会很快随着时光慢慢淡去。那种粗茶淡饭相守的生活气场，足以让人心弦一动。

记者 胡龙召 文/摄

